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2016中考王中考命题重点专题专项突破：专题五 初高中衔接题（贵阳）
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,专题特征)

认真研读全国各地物理中考试题可知近几年涉及到初高中知识衔接题。不仅仅在实验探究题、综合应用题中出现，在其他各种题型中都可能出现。在贵阳市中考中有明显的体现，在2013、2014、2015三年中约有4道题出现。
力学中涉及到加速度、平抛运动、两球碰撞动能公式以及机械能守恒问题；电学中电场、磁场在贵阳卷中都体现出来了。还有光学中全反射，力学中静摩擦，电源的内阻在全国其他省市出现过。

这类题目中衔接知识往往在题目中做了很好的背景表述和铺垫，题干讲解很具特色和创意，在初中知识基础上适当往前延伸，有较强的选拔功能。
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,典例剖析)
【例】(2014贵阳29题8分)在一次太空知识讲座中，老师让同学们做一个实验：用弹簧测力计竖直悬挂一个重物，分别使重物处于静止和匀速下降，再让其加速下降。同学们发现，重物在静止和匀速下降时，弹簧测力计的示数相同——就等于物体所受的重力；而加速下降时，却看到弹簧测力计的示数明显减小，好像物体的重力突然间减小了。
老师解释说：“这在物理学称为失重现象，失重就是物体对支持物的压力或悬挂物的拉力小于物体实际所受重力的现象。如当人们乘电梯加速下降时，人对电梯地面压力就小于人受的重力”。小勇在老师指导下到电梯内做失重实验。如图甲所示。他将一体重秤放在电梯水平地面上，然后站上秤台，如图乙所示。在电梯向下运动的过程中，他记录下体重秤在不同时间段的示数及对应的时间，描绘出了体重的示数随时间t的变化图像如图丙所示。已知小勇的实际质量为60kg。
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(1)求电梯静止时，小勇对秤台的压力；
(2)若电梯在10s内下降的距离为18m，求电梯这段运动时间内的平均速度；
(3)根据图丙分析，小勇在哪段时间内处于失重状态？求此时他对秤台的压力；
(4)若下降中体重秤示数为零，即说明他对体重秤压力为零，我们称这种现象为完全失重。如果物体所受合力的大小与物体质量关系为F合＝ma、其中a称为加速度，单位为N/kg。请计算小勇完全失重时加速度a的大小。
【解析】(1)小勇对秤台的压力F＝G＝mg＝60kg×10N/kg＝600N；(2)v＝eq \f(s,t)＝eq \f(18m,10s)＝1.8m/s；(3)已知小勇的实际质量为60kg。由图像可知，在0～t1阶段，小勇的质量为45kg，此时处于失重状态，对秤台的压力等于其重力，F′＝G′＝m′g＝45kg×10N/kg＝450N；(4)F合＝G－FN，∵小勇完全失重，∴FN＝0，∴F合＝G＝ma，a＝eq \f(G,m)＝eq \f(600N,60kg)＝10N/kg。
【答案】见解析

【方法指导】对力学、电学中具有代表性的几个题型举一反三，就会触类旁通。
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,专题训练)
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1．(2013贵阳中考11题3分)如右图所示，光滑圆弧轨道被固定，轨道所在的平面竖直，靠近轨道底部有一定区域的磁场，磁场方向与竖直面垂直。现将一个光滑小铁环从轨道左侧h高处由静止释放，则关于铁环第一次向右侧运动的一些判断中正确的是(　　)

A．它到达底部时重力势能全部转化为动能
B．它能到达右侧超过h的高处
C．它恰能到达右侧h高处
D．它到达右侧的高度一定小于h
2．(2014贵阳中考23题2分)两块竖直放置并相互平行的金属板分别带有正电荷和负电荷，现从两板之间的上方释放一个带负电的小球，如图所示。请画出小球从图示位置运动到两板下方这一过程的大致路径。
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3．(2015贵阳中考20题3分)如图所示，弹簧测力计下端用细线悬挂重为3N的金属框，其正下方有一磁场区域(图中“×”表示垂直于纸面向里的磁感线)。现使金属框从某一高度竖直匀速下降，发现当金属框刚进入磁场到完全进入磁场的过程中(金属框始终匀速)，弹簧测力计的示数小于3N。若将磁感线的方向改为垂直于纸面向外，请判断：重复上述操作，在金属框匀速进入磁场的过程中，弹簧测力计的示数是大于3N还是小于3N？并说明你的理由。
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4．(2013贵阳中考34题8分)在一次《趣味物理》讲座中，老师谈到传说中伽利略的比萨斜塔实验时说：“在不计空气阻力的情况下，从同一高度由静止开始下落的任何物体，都会同时落地，下落的快慢与物体的质量无关，这种运动叫做自由落体运动。”课后，兴趣小组在老师的指导下开始研究自由落体运动，他们用频闪照相机(频闪间隔时间t＝0.1s)。拍摄下了数张不同质量的金属小球从同一位置自由下落的影像，其中一张如图甲所示。
小知识：频闪照相，是让照相机对某一个运动物体每间隔相同时间曝光一次，将物体在不同时刻所处位置记录下来，由于曝光间隔时间固定，因此，频闪照片除记录下物体的位置外，还记录了物体运动的时间。
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(1)从起点0算起，小球到达位置3时下落的时间tⅢ＝________s，通过的路程sⅢ＝________m。
(2)请根据影像数据，在图乙中作出小球下落0.3s内的s－t图像(提示：下落距离s要从起点0算起)。
(3)他们比较数张照片，发现不同小球在同一时刻的确几乎都在同一位置，则说明了物体下落快慢与质量无关。为了从理论上证明这一结论，请你计算：从0点起小球下落的距离s与对应时间平方t2的比值(至少取3个时间数据；比值的单位为m/s2)。
(4)通过比较这些比值，你能得出什么结论？
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5．(2013贵阳中考32题7分)体育课上小浩发现，将铅球在同一高度以不同速度水平抛出，铅球的落地点到抛出点的水平距离不同；改变高度，将铅球以相同速度水平抛出，水平距离也不同。于是他猜想：水平抛出物体的落地点与抛出点的水平距离s可能与：A.物体水平抛出的速度有关；B.物体抛出点的高度有关；C.物体的质量有关。
小浩设计并安装好了如图所示的实验装置，其中a为铁架台，b为有挡板、形状固定的光滑导轨，c为金属小球或乒乓球(乒乓球的体积比金属球大得多，但质量却小得多)。
(1)为了保证小球能水平抛出，安装导轨时，底端部分应是______________的。若请你用现有的器材来检验导轨的安装是否符合要求，最简单的做法是________________________________。
(2)接着小浩对猜想A进行探究，需要先控制猜想中__________、__________两个因素(填写序号)。他应怎样实现改变小球的抛出速度：________________________________________________________________________

________________________________________________________________________。
(3)为了探究猜想C，小浩固定导轨的位置，并选择了乒乓球和几个质量不同的金属小球，使它们均从导轨的档板处开始释放，发现所有金属小球落地点的水平距离s几乎相同，但乒乓球落地点的水平距离s总是较小，这是否证明猜想C成立__________(选填“是”或“不是”)。你的理由是：________________________________________________________________________。
6．(2015贵阳中考27题9分)老师利用如图甲所示的装置演示动能与重力势能的相互转化后，小光想：小球在摆动过程中的机械能的大小是否与细线的长度有关呢？为了探究此问题，他设计了以下实验装置：
将无弹性的细线上端固定在铁架台上，下端拴住小球，使小球摆动到最低点时恰好撞击静止在水平桌面上的木块，如图乙所示。(不计细线固定端的摩擦与空气阻力)
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,eq \a\vs4\al(丙))

(1)小光将长为l的细线拉至水平状态静止时，小球具有的机械能是以________能的形式存在。
(2)释放小球后，木块被小球撞击并在水平桌面上滑动了一段距离s，在此过程中木块克服________力做功。
(3)小光多次改变拴小球的细线长度，并调整细线固定端的位置，每次均将小球拉至细线处于水平状态时自由释放，使它摆动到相同的最低点撞击同一木块，测出木块被撞击后运动的距离，通过比较运动距离的长短来判断小球具有的机械能大小。请你分析小光的实验方案是否可行？______，理由是________________。
(4)小光想：细线没有弹性，如果换成长度为l′(l′＜l)的橡皮筋拴住小球，并保持小球在第(1)问的水平高度静止(如图丙所示)，自由释放小球后，若仍能摆动到原来的最低点撞击同一木块，那么借助橡皮筋的弹性应该能使木块运动的距离大于s。请你从能量转化的角度分析这一设想是否正确？________________________________________________________________________。
7．(2012贵阳中考33题6分)一重力G＝2.5×10－3N的雨滴从高空由静止开始竖直落下(不计横向风的影响)，设雨滴下落过程中受到的空气阻力F阻与下落速度的平方(v2)成正比，关系为F阻＝kv2，其中k为常数，且k＝1×10－4N·s2/m2。求：
(1)该雨滴匀速下落时所受空气阻力的大小；
(2)若雨滴匀速下落的距离为400m，则这个过程重力对雨滴做的功为多少J?

(3)雨滴匀速下落时的速度为多少？
(4)请在图中画出从开始下落到落地这一过程中雨滴的运动速度随时间变化的图像。(描绘出大致情况即可)
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教育部重点推荐学科网站、初中物理新课标教学专业性网站---《初中物理在线》www.czwlzx.com。一万余个精品课件、几万套精品教案、试卷，让您的每一节课都能在这里找到合适的教学资源。

